UVOD DO TEORIE VEREJNEHO SEKTORA

(kontrolné otazky)

1) Vysvetlite miesto ekonomickych vied v sulade viedseobecne?
Ekonomické vedy patria do suUstavy sg@loskych vied.

2) Aké druhy zaujmov pozname?
Individualnyzaujem je zaujem jednotlivca kaha nejakejéinnosti, alebo oblasti vo svoj
prospech.
Skupinovyaujem predstavuje rovnaky zaujem skupiny osébakeo svoj prospech.
Kolektivny(verejny) zaujem je reprezentovany Statom (vla@osi)iZi v prospech ¢ainy
obc¢anov.

3) O ¢om hovori tzv. vasiova dilema?
Ide o priklad spravania sa dvoch jednotlivcov.dHkaneviec¢o urobi hré B a naopak.
Nekomunikuju spolu, takZze sa nemézu dohadkazdy hré& si méze zvoli jednu zo
stratégii: a, spolupracova druhym hréom, b, nespolupracova druhym hréom. Kazda
stratégia prinaSa vysledok, spojeny s odmenowdvch hréoch a dvoch stratégiach
kazdého hréa existuju Styri stratégie kombinacii.

4) Co je predmetom ekondmie verejného sektora?
Ekondmia verejného sektora sa zaobera skimaninnebresektora. Predmetom jej zaujmu
je regulacia r6zneho druhu, verejné vydavky, daaegjné poskytovanie &itych statkov, ale
aj otazky verejného dlhu a efektiviios verejnom sektore. Zaobera sa spravanim verejnyc
institucii t.J. organov verejnej spravy na vSetkyehirovniach, verejnopravnymi institaciami,
verejnymi podnikmi,...

5) V ¢om je podstata Paretovho optima?
Paretovo optimum je teoretickym zakladom hodnoteémaosti Statu. Paretovo optimum je
Ciastkové kritérium pre analyzu a porovnavanie jélilnaeh cie’ov. Paretovo optimum je
mozné dosiahnulen v podmienkach dokonalej konkurencie na vSdtkiltoch vyrobnych
faktorov a trhoch tovarov a sluzieb.

6) AKky je rozdiel medzi pozitivnou a normativhou ekonéniou?
Predmetonpozitivnej ekondmig skut@ny, realny svet, taky aky je a funguje. Nepozna
pojem vereny zaujem a nehovori o idedlnom svete.
Predmetommormativnej ekondmige naopak idealny svet, posudzuje hodnoty’pddho, aky
by mal svet by a na to pouziva fakty z pozitivnej ekonémie.
Podstatny rozdiel medzi pozitivhou a normativnoongkniou mézeme pochapaj z toho, Ze
pozitivha ekondmia odmieta oziarozhodnutie viady ako dobré alebo zli, ale noromesi
ekondmia tieto vysledky hodnoti ako dobré a zlé.

7) Uved’te niektoré ekonomické dévody existencie Statu?
Stat vznika na witom stupni vyvoja spokmosti ako organizovany systém inatitcii, ktory
zabezpéuje pravo a poriadok pre vSetkych obyV¥atena donom Guzemi. Jeho vykonnou
zloZkou vo vasine krajin je vliada. Stat vytvara vieobecny rafuegovania spoknosti, ale
sprostredkuje tiez formovanie a vykon politickejen@&tat povaZzujeme za predstabite
a vykonavatka vSeobecného, verejného zaujmu.
Ulohy $tatu:

» ochraiova’ krajinu pred vonkajSim nepridtam

» udrziava spravodlivog vnutri krajiny

* budova a udrZiavé také verejné zariadenia, o ktoré nema zaujem jédno

podnikaté



8) Co viete o trhu a nago sluzi?

Trh je ukity priestor, kde si jednotlivy vyrobcovia (ekonarké subjekty) vymigaju
vysledky svojeginnosti,¢ize tovary. Stag’ou trhu su aj rézne formy, nastroje
a mechanizmy, ktoré umidju tieto produkty vymigat’. Trh je samoreguéay systém,
v ktorom dopyt a ponuka, dosiahnuty zélstrata alokuju statky efektivnejSie, ako iny
regula&ny mechanizmus. Prostrednictvom cien trh produkigjealy, ktorymi s&udia riadia,
aby pri minimalnom vynaloZeni zdrojov zisk&i najviac Uzitkov. Na zaklade vymeny
tovarov a sluzieb vznikaju rovnovazne sustavy ditoré reguluju vyrobu a spotrebu.
Podmienky na trhu st ¢ované zakonmi, ktoré chrania sukromné vlastnictzateezpéuju
osobnu slobodu, ako aj pravolme vstupovédo trhovych vEahov a uzatvarakapne
a pracovné zmluvy.
Pod’a predmetu kapy a predaja rozliSujeme trh vyrobrfg&torov, ktory sa sklada:

e ztrhu préace

ez trhu kapitalu

oz trhu pody

9) Ako ¢lenime dévody zlyhania trhu?

Doévody zlyhania trhu
[

mimoekonomick

- spoalivé rozdéovanie
pnjv a majetku

makroekonomicke mikroekonomické

- nezamestnands - verejné statky

- inflacia -texnality

- ekonomicky rast - nedostatdlrmacii
- sUistava zakonov - zlyharoeKurencie

(kniha str. 23)

10)Vymenujte niektoré dévody zlyhania viady do trhovejekonomiky?
obmedzené informécie

obmedzena mozntgontrolova’ alebo riadi reakcie sukromného sektora
obmedzena kontrola nad byrokratickym aparatom

. obmedzenie vyplyvajlice z podstaty politického psoce

kniha str.29)
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11)V akych formach moéze Stat zasahowado ekonomiky?
Zasahy Statu, alebo Statny intervencionizmus paedgt rozne formy &asti Statu
v reproduknom procese jednotlivych trhovych ekonomik. Dejeagahlavne v oblastiach,
kde trhovy mechanizmus nepésobi dostadoefektivne a vyvolava poruchy.
Podstatu vSetkych zasahov, beZaatu na formu prejavu trebddda’ v infrastruktire, najméa
ekonomickej.



12)Vysvetlite pojem infraStruktira a ako ju ¢lenime?
InfraStruktarudefinujeme ako suhrn zariadeni a institlcii, kiorévaraju predpoklady pre
celkové fungovanie ekonomiky, najma jej vyrobnéjrgf

Ekonomicku infraStruktartvoria dopravné siete (cesty, mosty, tunely, pyigt Zeleznice...)
energetické zariadenia (jadrové, tepelné, vodméajgblynarenské siete, vodovody a pod.)
a zariadenia spojov (rozhlasové, telekomuéniéa televizne siete.

Socialnu infraStruktirinajdeme vo forme bytovych, vzdelavacich, kultimwedeckych,
zdravotnickych a inych zariadeni.

Spolainym prvkom tychto infrastruktarnych zariadeni je; Z
* nachadzaju sa na Uzemi celého Statu
» sluzia vSetkym obyvatem

13)Ktoreé su znaky infrastruktiry?

technicka a&asova narénog’ vypracovania projektov — posudzovanie réznychardaav

Zivotnog’ projektov — na 30 a viac rokogiZze slGzi viacerym generaciam

kapitalova narénog’ projektov — znény objem finakinych prostriedkov na cely proces

od projektovej dokumentacie, vykupenia pozemkovyastavbu samotného diela

4. dlhodobéa navratnéprojektov — vioZeny kapital sa vracia oneskoreteh)o vobecgo
odradza sukromnych investorov

5. prevaha monopolného postavenia na danom Gizeméaviglaride o také zariadenia
a stavby, kde je neefektivne budtkankurerné subezné projekty (cesty, rozvody
elektriny, plynu...)
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14) Co znamené pojem regulécia a n#o sluzi?
Regulacia obmedzuje slobodu a&’nog’ konania jednotlivcov tym, Ze vytvaracité pravidla.
Verejna regulacia znamend uplaanie pravidiel prostrednictvom administrativnych
organov, ktoré sa opieraju o pravo. Existencia lé&gye chrani verejné zaujmy proti
neziaducim ginkom na trhu.
Vo vSeobecnosti mézeme regulaciu defirtbako ,akékdvek usilie spravy kontrolova
spravanie otanov, podnikov alebo samospravnych organov.“

» technické

» ekonomické

* spolaenske
(kniha str. 34)

15)V ¢om je podstata si€oveho systému?
Siefovy systém sa nachadza na Uzemi celého Statu, miny kali pristup vSetci odberatelia.
Siefovy systém sa sklada z jednotnej siete, do ktgnejhcovia dodavaju produkt, napr.
elektrickd energiu a z jednotnej siete sa tentdédasspotrebitéom prostrednictvom
distributorov. VSetky zloZky siete su prepojenéutagnymi miestami, v ktorych Stat &uje
regula&né pravidla na regulovanie cien.



16)Aké metddy privatizacie rozliSujeme?
Iny spésob zasahovania Statu do pésobenia nagnmivatizacia. Privatizaciu chapeme ako
prevod vlastnictva ekonomickych subjektov zo Stédngo sukromného sektora.

Z metod, ktoré mozno pri privatizacii uplatie to jednak:
» reStituciagize navratenie majetku pévodnym mdjden alebo potomkom
» predaj Statneho majetku formou malej, alebikegprivatizacie
e masova privatizacia prostrednictvom kuponovej pizé&ie, tdto umaiuje pre
jednotlivcov dobrovine ponuknt kupony za akcie Statnych podnikov a iné.

17)Ktoré su hlavné dévody vzniku verejnych podnikov?

nedostaténa sukromna ponuka statkov

pomoc sukromnym firmam, lebo ich zatvorenie nie gllade s verejnym zaujmom
rast konkurencie

znizenie spokenskych ndkladov (napr. negativnej externality zaistenia Zivotného
prostredia)

5. ochrana narodnej suverenity

PwpNPE

Verejnu podniky zriduje Stat na rdznej Grovni verejnej spravy. Prodakugrené statky
a poskytuju verejné sluzby za uhradu pre sukronpofrebu, pdom zisk nie je rozhodujacim
ukazovatéom ich¢innosti.

Verejné podniky:

pod’a vzahu k Statnemu rozptu
a) verejné korporéacie
b) podniky s rozpé&tovym spdsobom financovania
c) zmieSané, Statno-sukromné spolosti

pod’a odvetvi
a) utility (elektrina, plyn, voda, doprava, posta)
b) produkcia zakladnych statkov
c) financie
d) pornohospodarstvo
e) vzdelavanie a zdravotnictvo

poda sluzieb
a) podniky poskytujuce verejnoprospesné sluzby
b) verejna doprava a postové sluzby
c) podniky konkurujice spotmostiam na tom istom trhu
d) regul&né urady

18)Vysvetlite skratku PPP?
Relativne novou formou spoluprace verejného a sukého sektora je v poslednych rokoch
propagovaneé partnerstvo. Funguje’ma principe staze o verejné objednévky, alebo je to
spolupraca v ramci verejného zaujmu. Je to akysupoieSenia nedostatku verejnych zdrojov
najma na vystavbu verejnej infrastruktdry, alengich projektov.

(kniha str.41)



19)Podra akych kritérii mézeme¢lenit’ narodné hospodarstvo?

Clenenie narodného hospodarstva

Kritérium Clenenie

Charakter potrieb a technologicej vyrobné odvetvia
Pribuznosti vyrobkov a sluzieb |« odvetvia sluZieb

Vyznamné technologické znaky | « sekundarny sektor
a tlohy v procese reprodukcie NQ  terciarny sektor

* primarny sektor

Sposob financovania « verejny (netrhovy) sektor

» sukromny (trhovy) sektor

DalSie kritéria o kritérium vekosti subjektov a pod.

o kritérium Uzemia
o kritérium formy vlastnictva

(kniha str.47)

20)Uved’te priklady na obsah a rozsah verejného sektora?

narodili sme sa v nemocniciach, ktorélbelastni Stat alebo ich asppodporuje
(dotacie, subvencie). Starali sa 0 nas lekari,j kiggtudovali na Skolach dotovanych
celkom aleba@iastaine zo Statneho rozpiu

vaSina z nas (viac ako 90%) navstevuje verejné @ratiebo Statom financované
Skoly

vaSina mladych muzov absolvuje povinna Statnu vojarsikzbu

viac ako 15% obyvatstva Zije v bytoch, ktorych vystavba bola nejakypdsobom
zvyhodnena z verejnych prostriedkov, viac ako 1086z dostava nejaku formu
prispevkov na stravovanie a viac ako 40% celkowagravotnickych vydavkov je
hradené Statom

takmer vSetci sme vo svojom Zivote prijali nejakispevok od Statu & uz v rdmci
nejakych Statnych p&fiek, davok v nezamestnanosti, déchodkovych alebaauych
davok

vSetci tiez Statu platime nejaké peniaze vo forard d to ako priamych tak

i nepriamych

priblizne 1(5 pracovnych sil je zamestnana v Statsektor a Stat ma rovnakol'kg
vplyv na pracovné podmienky ostatnych zamestnancov

ceny mnohych druhov tovaru su silne ovgilgvané Statonti uz pozitivne
(potraviny), alebo negativne (alkohol, tabakovéoinfay)

vSetci madme prospech z verejnych sluzieb: cestupanesrejnych cestach a Statom
dotovanych Zelezniciach, voda, ktoru pijeme je tledavana Statnymi alebo
obecnymi vodatami a Stat sa rovnako staréistotu ovzdusSia, odvoz odpadkov

a jeho spracovanie

pravna Struktara, ktora vytvara ramec, v ktoronesaotlivec i podniky pohybujd, je
vytvorena rovnako statom



21)V ¢om spaiva nutnos’ verejného sektora v trhovej ekonomike?
Preo je vlastne verejny sektor nutny? Ukazali smeglgektivnou skuténog’ou
vyplyvajlcou z vyvoja stasnej trhovej ekonomiky je, Ze sa v savislosti spoalarskymi
tazkos'ami a krizovymi prvkami i v ekonomikach vyspelyatajin za&ali intenzivnejSie
pertraktovavé efekty fungovania trhu ako aj prehodnocdwazory na otazky vzdjomného
vztahu Statu a trhu.
(kniha str. 61)

22)Aky charakter maju statky produkované vo verejnom ktore?
Nutnog’ spotreby verejnych statkov je jednym z vyznamng@hodov existencie verejného
sektora. Podstatniag’ verejnych statkov predstavuju ekonomické statkynmetného
charakteru, pre ktoré ekonomika zaviedla termintsluTa skupina sluzieb, ktora je
produkovana v ramci verejného sektora sa azjeablizSie ako verejné sluzby. V dosledku
toho, Ze financovanie produkcie verejnych sluzeliskuténuje v prevaznej miere
z prostriedkov rozptiu Statu a ma teda vyrazne socialny charakter,coinaa tieto sluzby aj
ako socialne sluzby.
(kniha str. 69)

23)Vysvetlite rozdiely medzi¢istymi trhovymi (privatnymi)statkami, €istymi
netrhovymi (kolektivnymi)statkami a zmieSanymi stakami?
Cisty trhovy statole taky ekonomicky statok, ktorého produkcia ilieia na trhu je
ponechana Mmému priechodu trhovych sil, bez akdjkek regulacie statom. Cena tychto
statkov vznika na z&klade mechanizmu konkurengeragulovana vzgjomnym
vyrovnavanim dopytu a ponuky.

Cisty netrhovy statoje ekonomicky statok, ktorého produkcia i realiad&a uskutdiuje
mimo pésobenia trhovych sil, cena nie je tvorerggalovana na zaklade dopytu a ponuky,
ale na zaklade vladneho rozhodnutia a Statnehodomeania.

ZmieSané (polotrhové) statky sice predmetom trhovej konfrontacie a ich gerfiermovana
na trhu, ale s zaroi@bjektom i zasahov Statu. Spdsoby Statnej reguigchto statkov su
rézne od obmedzenia spotreby (alkohol, cigareypapriamu cenovu intervenciu. Ide teda
o rozhodnutie Statu bez priamej vazby k ich ekomégjipodstate, teda o rozhodnutie
politické.

24)Na akom principe funguje ,€ierny pasazier‘?

25)Co znamena nevylditePnost’ zo spotreby¢istého kolektivneho statku?
Nevylwitel'nog’ zo spotrebyistych kolektivnych statkov vyplyva zditych vnatornych
vlastnosti tychto statkov, ktoré sposobuju, Zegaimozné uskutnit’ vylucitelnog’, resp.
stupe nevyl&itel'nosti je podmieneny technickymi, ekonomickymi aplsgenskymi
moznosami danej krajiny. Teda nemozno ju chéphsolutne. Niekedy sa tieto moznosti aj
vzajomne vylduju. Napriklad v niektorych pripadoch je technickgZzné dosiahnu
vyligitelnog’ zo spotreby, ale ekonomicky a sp@asky je tato vyléitelnos’ neziaduca.
(kniha str. 79)



26)Co vplyva na fungovanie organizénych subjektov verejného sektora?
Verejny sektor tvori mnozstvo organépgch subjektov s vieni Sirokou a roznorodou Skalou
tloh a funkcii. Konkrétne mnoZzstvo a rozsah pésehbmwganizanych subjektov zavisi od
stupia rozvinutosti trhového systému a miery orient@acktickych, viadnych sil na socialny
program uskutéovany v danej krajiny.
Vo vSeobecnosti je ich getnos’ a rozsah ich pésobnosti a tym aj rozsah verejséktora
podmienenyunkinog'ou hospodarstva a Statu.
(kniha str. 83)

27)PodPa akého charakteru¢lenime organiza&né subjekty?

28)Zadefinujte sluzby ako statky nehmotnej povahy?
Sluzbu mézeme definovakocinnog, alebo Gzitok, ktoré moéze jedna strana poskitnu
druhej, a ktoré su v podstata nematerialnej powaich vysledkom nie je nadobudanie
vlastnictva.
(kniha str. 89)

29)Uved’te ndzorové Wadiska chapania sluzieb?
a) definicie autorov, ktori chapu sluzbu akonog’
b) definicie autorov, ktori chapu sluzbu ako proces
c) definicie autorov, ktori chapu sluzbu ako vysledokosti
(kniha str. 90)

30)Vymenujte niektoré znaky, ktoré vyjadruju osobitost sluzieb?

» sluzby su produkty prace, ktoré su uité in& ako tvorbou hmotnych statkov

» sluzby st ekonomicke statky, ktoré su produkovatié’sm uspokojové
spolaensky uznané (t. j. trhom a verejnym zaujmom) fogtre

* sluzby svoju uzitdnog’ prejavuju prostrednictvom uziioeho efektu, ktory je
vysledkom poskytnutia sluzby

» sluzby participuju predovSetkym na finalnej (sukreapa verejnej) spotrebe.
V poslednom deseaoci zatinaju intenzivne prenikiaaj do oblasti vyroby statkov

» poskytnutie (vykon) sluzby sa neda spravidla poksto anicasovo oddeti, t. |.
sluzby sa zv§ajne spotrebovavaju v todase a mieste, kde sa produkujo vyplyva
z ich materiélnosti

» pri poskytovani sluzieb je potrebna Ziva i spredrapé praca, vysledky tejto prace sa
pri poskytovani spotrebovavaju

» sluzby st mnohotvarne vo vykor®, vyplyva z charakteru prace a z useku, v ktorom
a pre koho sa poskytuju

* svojou symbiotickou funkciou vo vyrobnom procesetgvaju rastovym faktorom
NH, napomahaju udrziavanarodné bohatstvo a aktivne spolupdsobia pri jeho
vytvarani

» sluzby su jednou z dblezitych zloZiek Zivotnej tmevZasahuju do vSetkych oblasti
spolatenského Zivota, stavaju sa jeho neodmysite siéag’ou ako prvok celkovej
kvality Zivota



31)Ktoreé vlastnosti su prisudzované sluzbam?
* nematerialnas

* neoddeliténog’

* variabilita

* neskladovatnog’

(kniha str. 106)

32)Co vyjadruje pojem efektivnog’?
Ekonomicka efektivnasvyjadruje vZah medzi vioZzenymi prostriedkami a ich
ekonomickymi dinkami.
Efektivnos’ kazdéeho javdi procesu je vzdy vysledkom €a&hu medzi vEkog’ou vstupov,
vkladanych do realizacie tohto javuprocesu, a ikos'ou vystupov, ktoré z realizacie tohto
javu vychadzaju.
Efektivnos’ predstavuje také pouzitie ekonomickych zdrojoey&tprinaSa maximalnu
urovei uspokojenia dosiahnuted pri danych vstupoch a technolégiach.

33)Ako mozno mera’ efektivhog’?
Pri merani efektivnosti vo verejnom sektore autocia navrhuje pouzivaieto kritéria:
a) kritérium ¢asu, a to z Fadiska dlhodobého, kratkodobého, ako aj rychlestiizacie
akcii, programov a projektov
b) kritérium rizika, najma z Fadiska rozhodovania o buducich efektoch
c) kritérium prinosu, pre jednotlivca, alebo skupiny
d) vplyv na Zivotné prostredie, pozitivhe alebo negedi

34)Co vedie k neefektivnosti verejného sektora?
chybna alokacia verejnych financii

mensSia inovéna aktivita spésobov uspokojovania potrieb
byrokratizacia vo fungovani subjektov verejnéhaeek
tazkopadnassubjektov a procesov vo verejnom sektore
. nereSpektovanie spotrelite

kniha str. 117)
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35)Ktoré hPadisk& efektivnosti pozname a ako séenia?

narodohospodarska - spoldenska
agregatna
institucionalna 7'y operativna
(kniha str. 121)
efektivhog’
alokativna makroekonomicka
technicka mikroekonomicka
\ 4

v materialnej vyrobe

v sluzbach




36)Vymenujte vonkajSie a vnutorné faktory efektivnostiverejného sektora?

VonkajSie faktory efektivnosti

Politické usporiadanie
spol@nosti

»
|

Vnatorné faktory
efektivnosti —>

\

(kniha str. 129)

Fungovanie ziskovéhd
sektora

Faktor vedy a techniky

Struktara akychkeek ¢innosti
VSetky formy dby
Kvalifikacia pracovnikov
Iniciativa pracovnikov

Systém riadenia



